



<http://www.nmqq.gov.cn>

区情概览

经济纵横

对外开放

社会博览

民生聚焦

民族宗教

内蒙古风情

方志园地

志书通览

年鉴刊物

人物长廊

名胜古迹

风采展示

图像内蒙古



内蒙古自治区地方志编纂委员会办公室主办



呼和浩特市 包头市 呼伦贝尔市 兴安盟 通辽市 赤峰市 锡林郭勒盟 乌兰察布市 鄂尔多斯市 巴彦淖尔市 乌海市 阿拉善盟

您在: 内蒙古区情网 >> 年鉴刊物 >> 刊物 >> 内蒙古方志2015年 >> 第四期 >>

【抗战纪事】苏联红军歼灭侵驻内蒙古兴安盟的日本关东军

作者: 冯学忠 年鉴刊物来源: 内蒙古兴安盟科尔沁右翼前旗党史地方志局 点击数: 1385 更新时间: 2015-12-20

内容提要: 作者引用全世界唯一权威著作——苏联红军总参谋长【苏】谢·马·什捷缅科《战争年代的总参谋部》提供的第一手资料, 完整准确地记述了苏联红军歼灭侵驻内蒙古兴安盟日本关东军第百七师团五万多人, 解放兴安盟的全过程。

日本关东军侵驻今内蒙古兴安盟

伪大同元年(1932年)2月, 在新京(今长春市)成立了傀儡政权伪“满洲国”。为了树立伪“满洲国”是一个独立国家的形象, 使侵略合理化, 并伺机进一步扩大侵略, 进一步发展进入苏联远东地区, 实现其蓄谋已久的“北进计划”。同年9月15日, 日本驻伪“满洲国”特命全权大使武藤信义同伪“满洲国”国务院总理郑孝胥在新京签订了《日满议定书》。其中第二条规定: “日本国和满洲国确认, 对于缔约国乙方的领土及治安, 一切威胁, 事实上同时成为对于缔约国另一方的安宁和存在的威胁, 相约两国共同担负防卫国家的责任, 为此需要日本国军队驻扎于满洲国内”。按这个条款规定, 日本关东军实际上成了伪“满洲国”的国防军。随后, 日本大本营积极整军经武, 不断从日本本土抽调精锐部队陆续跨海驻扎在伪“满洲国”境内二日本关东军第三方面军第107师团, 官兵5万多人, 在司令官安部孝一中将、参谋长河濑繁太佐的指挥下, 侵驻伪兴安南分省西科前旗(今科尔沁右翼前旗)境内, 部队分别部署在伊尔施、阿尔山、白狼、五岔沟、西口、索伦、好仁、德伯斯、察尔森等地。师团司令部设在五岔沟。在王爷庙街(乌兰浩特市)还驻有日本关东军五三部队、炮兵团、步兵团、教导团。日本关东军之所以在这些战略要地派驻重兵, 是因为阿尔山西部与蒙古国接壤, 中蒙国境线长93.43公里, 海拉尔、五岔沟至白狼、阿尔山铁路是关东军妄图与德国法西斯一道围剿刚刚成立的苏维埃政权, 成为随时准备对苏蒙作战的重要军事基地。

伪康德2年(1935年)5月, 日本关东军从沦陷辽、吉、黑三省和伪兴安南省西科前旗(科尔沁右翼前旗)、西科后旗(科尔沁右翼前旗察尔森镇)、喜扎嘎尔旗(科尔沁右翼前旗索伦镇)、扎赉特旗、突泉县强行征集“征兵”不合格的青年编入若干“勤劳奉仕队”近2万人, 押送到内蒙古阿尔山关东军第107师团驻地, 然后分别派往王爷庙(乌兰浩特市)至阿尔山温泉段铁路建筑工地, 修建五岔沟军用机场、白狼花炮台军事要塞, 南兴安隧道碉堡、阿尔山火车站等重要军事设施。

同盟国最高军事会议的决定

1945年2月, 苏、美、英三国首脑在克里木召开同盟国最高军事会议, 讨论对德、日最后决战问题。决定苏联出兵对日作战, 消灭侵驻中国东北境内的日本关东军。

4月5日, 苏联政府宣布废除1941年签订的《苏日中立条约》。日本首相东条英机则以日本政府的名义宣称: “我们将毫不退让地继续前进以胜利结束战争。”

6月初, 苏军总参谋部制定的消灭日本关东军的战役企图, 获最高统帅斯大林的批准。

7月4日, 后贝加尔方面军司令员、苏军元帅P.R.马利诺夫斯基上将飞抵赤塔。翌日, 远东方面军司令员、苏军元帅A.M.华西里耶夫上将亦到达赤塔。紧张地投入拟制全部战役计划工作, 加速进攻准备的进程。

8月3日, 最高统帅斯大林从波茨坦返回莫斯科, A.M.华西列夫斯基立即向他详细报告了进攻准备的进程, 进攻的准备已接近完成。苏军作战部队总兵力为150万人, 2.6万多门火炮和迫击炮, 5500多辆坦克和自行火炮, 3900架军用飞机。有2个集团军已进入距蒙古人民共和国和中国东北边界只有50~60公里的集中地域, 待命出击。

最高统帅斯大林签署作战指令

8月7日16时30分, 最高统帅斯大林签署了对日本关东军全面进攻的作战指令。

8月8日, 苏联政府宣布: 从9日起, 与日本处于战争状态。

8月9日凌晨零时10分至凌晨1时, 外贝加尔方面军, 远东第一、二方面军, 从中国东北地区的西、北、东3个方向, 对日本关东军全线发起闪电式的进攻。8月14日, 日本政府宣布决定接受波茨坦宣言的条件对同盟国无条件投降。但是给关东军却未下达任何有关的命令。关东军仍在继续作战。

8月16日，苏军总参谋部宣称，日本天皇发表的日本投降的声明，仅仅是一般宣言，“给武装部队关于停止敌对行动的命令尚未发布，而且日本军队还在继续进行抵抗。因此，日本实际投降尚未发生。我们只有在日皇命令其军队停止敌对行为和放下武器，而且这个命令被实际执行的时候，才承认日本军队投降了……”苏联红军仍按计划继续发动进攻，关东军无法阻止苏军的进攻，不得不下达命令“按皇帝之命停止军事行动”。至8月19日，苏联红军歼灭日本关东军百万余人，迫使日本天皇于8月15日宣布无条件投降。9月2日，日本政府在无条件投降书上签字。第二次世界大战宣告结束。

苏联红军在内蒙古兴安盟境内歼灭日本关东军的战役从8月9日开始打响。9~11日苏军航空兵先后飞临伪西科前旗（兴安盟科尔沁右翼前旗）阿尔山、白狼、五岔沟、索伦、德伯斯、察尔森、王爷庙街等地上空进行侦查、轰炸、扫射。8月9日零时10分，外贝加尔方面军第39集团军司令员N.N.柳德尼科夫上将指挥先头部队越过中蒙边界，主力部队于4时30分开始进攻，兵分两路，高速度，大纵深，绕过日本关东军筑垒区，长驱直入。

第一路，第39集团军61坦克师和44、206坦克旅协同步兵5军13师从蒙古人民共和国东部突出部位三果山出击，于8月10日12时进至嘎巴勒哈达东南谷地后，一支拥有七、八十辆坦克的部队沿毕其柯台哈达以南进至西老头山东侧，越过敖很达板，沿敦德乌苏向科尔沁右翼前旗阿力得尔苏木西合力木穿插。11月，进至科尔沁右翼中旗巴仁哲里木。12日，分别进驻代钦塔拉和突泉县城。15日，在代钦塔拉莫日根葛根庙消灭日本守军60余人；主力部队于11日直插科尔沁右翼前旗乌兰毛都勿布林，越过川谷地，向纵深推进，经阿力得尔好力保南侧之太平庄、好田阿木斯尔，直抵大石寨。12日8~11时，在大石寨车站与日军发生激战，随后占领大石寨。接着沿白阿铁路南下，经归流河，于14时进驻王爷庙街。此时，驻王爷庙街的日本守军早已撤退、溃散。

第二路，第39集团军步兵94军124、358两个师于8月9日沿哈拉哈河入境迂回兴安盟阿尔山地区伊尔施，突破阿尔山日军筑垒防线后，沿白阿铁路南进。10月，在明水火车站与日军发生激战。12日，追击溃逃的日军进驻扎赉特旗音德尔。14日，攻占索伦。经索伦北哈尔扎拉嘎、好仁苏木的馒头山、大三家子，再经前联合屯、后联合屯、苏金扎拉嘎进抵察尔森。又沿洮儿河东侧进至乌兰哈达，全线打通白阿铁路线后，继续向东北腹地推进。

至此，苏联红军历时7天，全歼进驻兴安盟境内的日本关东军5万余人，兴安盟全境获得解放。[\[1\]](#)

发生在兴安盟境内的九次战斗

8月9~15日，苏军在伪兴安南分省西科前旗（兴安盟科尔沁右翼前旗）境内与日本关东军发生了七次不同规模的战斗。

阿尔山筑垒战斗民国20年（1931年）后，日本关东军第三方面军的主力第107师团进驻伪兴安南分省西科前旗（科尔沁右翼前旗）阿尔山地区，并修筑了纵深达几十公里的防御工事。107师团的5万日军中大部分驻扎在阿尔山境内（少部分在索伦、察尔森等地驻扎）。民国34年（1945年）8月9日凌晨30分，苏联外贝加尔方面军第12航空军的1400架飞机对阿尔山、索伦、海拉尔一带进行轰炸。随后，第39军（含9个步兵师、1个坦克师、2个坦克旅）、第53军（含6个步兵师、1个伞兵师）、近卫第6坦克军（含2个摩托化步兵师、1个旅、5个坦克旅、6个机械化旅）对阿尔山筑垒地带发起进攻。因地形复杂，苏军进展缓慢。遂以一部牵制日军，主力绕行，从门特沟一带入境。39军2个师从阿尔山地区伊尔施方向突破筑垒地带，绕至日军阵地后方，对阿尔山日军实施围歼。

明水河车站战斗民国34年（1945年）8月11日晚，日本关东军第107师团第1支奉命由五岔沟地区向索伦方向后撤担任前卫大队1000多人沿铁路线急行军走出60公里退至阿尔山市明水河火车站时，突然被从门特沟迂回的一支苏联红军部队迎头拦住。苏联红军抢先占领火车站和明水东山等有利地形，向日本关东军展开猛烈攻击。日军被迫爬上西山拼死顽抗。战斗十分激烈，持续一昼夜，日军在伤亡400多人后，败逃至音德尔，被苏联红军追上包围，1500多人被缴械。苏联红军仅伤亡30人。

丰林大坝战斗丰林大坝位于伪西科前旗（今科尔沁右翼前旗）索伦镇境内。8月11日14时许，苏军先头部队400余人、坦克十余辆，由明水向索伦开进，行至丰林大坝时遭到预先占据盘山路有利地形日军的阻击。苏军以坦克火炮向日军轰击。战斗中，日军从德伯斯增援几百人、十几门火炮投入阻击战，但仍不能抵御苏军的连续猛烈攻击。激战7小时，日军放弃盘山道阵地向索伦南联丰屯溃逃，苏军乘胜追歼逃敌。战斗中，日军伤亡350余人，7辆汽车、十余门火炮被毁。

索伦火车站战斗8月12日上午，苏联红军步兵第94军第124师先遣部队在坦克第206旅某分队的协同下，试图从行进中冲入日军第107师团驻兵重镇索伦（科尔沁右翼前旗索伦镇），但因遭到预先占领阵地工事的日军的顽强阻击，苏军被击退。当日下午苏联红军重新组织力量，第124师和坦克第206旅从西部，第39集团军先遣支队近卫步兵第5军第17师、第91师和第61坦克师从南部，协同发起强有力的进攻，苏联红军空军轰炸机和强击机也轮番出动，配合地而作战。这是开战以来第39集团军首次也是最后一次对日本关东军地空协同的大兵团攻坚战。经过仅1个小时的猛攻，日本关东军防线全线崩溃，苏联红军胜利解放索伦。此役毙伤俘日本关东军3000人以上。

西口火车站战斗8月12日傍晚，驻守阿尔山阵地的日本关东军第90联队主力分成3个梯队向师团司令部所在的五岔沟阵地转移，前2个梯队均于8月13日午后平安抵达目的地，担任后卫的第3梯队（以步兵第2大队为基干）行抵距五岔沟仅10余公里的牛汾台车站附近时，突与苏联红军一部遭遇，经一两个小时的激烈交火冲杀，日本关东军伤亡过半，达五六百人之多，各中队均失去了联络，也顾不上死伤者，各自逃离战场，向五岔沟方向逃去，后来这些逃离人员才多半重新与主力会合。第90联队主力抵达五岔沟阵地前夜，第107师团长安部孝一已率主力东撤。只有师团挺进大队和炮兵联队的第3大队仍在此留守待命。步兵第90联队长早田正义少佐在此接到师团长电令，将师团残留在五岔沟的上述部队合并指挥，作为师团后卫部队统一后撤。8月13日深夜，第90联队由五岔沟东撤途经西口车站附近时，突然受到苏联红军第39集团军近卫步兵第5军先遣支队的急袭，激战瞬间爆发。日本关东军在每个中队都组成由敢死队员编成的几个“特攻班”，利用夜幕掩护对苏军坦克实行攻击爆破，但大多“全员玉碎”。次日从上午8时到下午6时一直持续战斗。日本关东军在苏联红军的坦克、火炮的轰击和空中机群的轮番轰炸扫射下勉强应战，官兵死伤累累。该联队第7中队近200名官兵此时幸存者仅剩20余名。在山上指挥战斗的日本关东军第90联队长早田少佐深感内疚，一度欲摔碎一刻也不离身的上级长官恩赐的怀表后自杀以身谢罪，被人劝阻，决定忍痛继续指挥战斗，争取摆脱困境。当晚天空浓云密布，转眼又暴雨倾盆，早田少佐率领以第90联队为主形成的师团后卫梯队残部，冒雨突围成功，于14日午后疲惫不堪地到达索伦西北山谷地区，与师团主力汇合。是日午夜，正在索伦西山面对优势苏军的围歼而走投无路、束手无策的第107师团参谋长河瀬繁太佐在马上用手枪自杀。

金山屯战斗金山屯位于伪西科前旗（科尔沁右翼前旗）好仁苏木境内。8月12日，日本关东军400余人在好仁大桥附近遭到苏联红军轰炸、扫射，丢下十余具尸体，撤退到好仁大三家子后山坡构筑工事据守。苏联红军航空兵7架直升机，空降200余人到阵地上，苏联红军从大三家子西北向日军阵地发起进攻，激战4个小时，日本关东军50余人被歼。随后撤退到金山屯东山。苏军在追击中占

领了代合营子北山。13日，暴雨，道路泥泞。双方冒雨激战。日本关东军被迫丢弃马拉山炮21门，退至联合屯北沟。14日拂晓，苏联红军发起总攻，日本关东军800余人大部分被歼，余者被俘。

三广山头道沟战斗三广山为阿尔山市境内大兴安岭主脉之一，海拔1500米以上。8月13日5时许，日本关东军300人携2门山炮，从阿尔山、白狼撤退至三广山北侧头道沟口时，被追击的苏联红军追上，被迫就地迎战。战斗从8时开始，苏联红军空降坦克2辆，参战官兵400人，激战3个小时，日本关东军溃逃。战斗中，日本关东军伤亡百余人，丢弃山炮2门。苏联红军伤亡30余人。

大石寨火车站战斗日本关东军步兵第90联队第3大队是奉第107师团团长安部孝一命令先行向王爷庙（乌兰浩特市）方向后撤的部队，8月12日上午7时许，由阿尔山开出一列由2个车头牵引的军混列车。其中：8节客车上载有日本关东军700人，劳工400人，学生300人，总计1400人；6节货车上装满了弹药。列车行至大石寨站停车，机车上水。8时许，苏联红军先头部队20余辆坦克、步兵300多人进至科尔沁右翼前旗大石寨镇火车站附近的芒罕营子。未等火车上的日本关东军做出反应，苏联红军坦克即开炮拦击，刹那间，车头被击毁，列车被炸翻，货车上堆积如山的弹药连续发生爆炸，燃起冲天大火。日本关东军仓惶跳出车厢，就地占领铁路东山头，进行垂死挣扎。双方展开一场持续3个小时的恶战。至战斗结束。日本关东军被全部歼灭。可悲的是，车上的劳工和学生大部伤亡，苏联红军也有伤亡。

葛根庙后山沟战斗8月10日，驻伪兴安南分省西科前旗王爷庙街（今乌兰浩特市）的伪军留守人员200余人及伪军下层人员家属共千余人，在日本参事官千野带领下，经乌兰哈达，沿公路向南撤退。15日晨，行至葛根庙后山沟时，遭到苏联红军追击部队8辆坦克火炮的轰击。千余人的队伍中，4/5以上的人员手无寸铁。面对苏联红军坦克突然炮击，人们惊恐万状。四散逃命。一些疲惫不堪的家属和年幼的孩子在绝望中集体自杀。此时，一架苏联红军飞机从空中俯冲下来，超低空追踪溃散的人群用机枪轮番扫射。8辆坦克一面向前开进，一面向人群密集处连续炮击……2个小时后，在公路和四周的山坡上，到处摆满了尸体，千余人几乎全部伤亡。只有少数几人在夜幕降临后死里逃生。徐福铎报告文学《她的中国心》中的女主人公——哲里木盟库伦旗第一中学高级女教师乌云，就是其中的幸存者之一。当年她只有8岁，叫立花珠美。后任哲里木盟政协副主席；全国政协第八、九届政协委员，并荣获“全国三八红旗手”称号。^[2]

嫩江两岸某村的战斗

8月25~26日，日本关东军第107师团主力在西口一带分散突围北上，经蛤蟆沟东撤后，与主力失去联系的一股日本关东军约近300人，经内蒙古扎赉特旗窜入景星县管内的嫩江西岸某村，搜索食物充饥，因未搜索到足够的食物，有的日本关东军还提出用枪支弹药进行交换，结果在村民拿出食物同意交换时，日本关东军士兵又出尔反尔，争吵中一日本关东军士兵被村民打死，枪被缴下，另一日本兵负伤逃出后追上去往邻村（相距一二公里）的日本关东军主力。这股日本关东军立即重返村内逐户搜查并大开杀戒，不分男女老幼，见人就杀。杀光该村后又扑向邻村进行疯狂的屠杀。结果相邻两村的数十户近200口居民中，仅有10人侥幸活了下来。在日本关东军对手无寸铁的村民大肆进行血腥屠杀期间，1名村民骑马飞快向昂昂溪车站附近的苏联红军报告。驻昂昂溪苏联红军第36集团军某部立即出动约两三百名官兵乘水陆两用汽车、装甲车、载重汽车等火速赶往现场，遭到隐藏各处的日军伏击，遭遇战持续1个多小时，苏联红军跳下车，与日本关东军反复拼杀肉搏，战况十分惨烈。最后日本关东军两三百人被全歼，苏联红军也有近100人牺牲。昂昂溪火车站对面的苏联红军烈士陵园便是为纪念在那次歼灭日本关东军第107师团残部战斗中光荣牺牲的苏联红军第36集团军某部官兵而修建的。

日本关东军第107师团的覆灭

8月15日晚，当日本关东军第107师团主力在西口车站西部趁夜幕突破苏军重围向北部蛤蟆沟子一带转移时，战争形势业已发生决定性转变，当天中午日本裕仁天皇广播了“停战诏书”，但第107师团长却一无所知。同时，在师团参谋长河濑繁太佐“自决”后，司令部书记官怕一旦失败，电报密码本落入敌手，而将其烧掉，致使重要的军事情报均无法上传下达。师团主力在难以忍受饥饿、冷冻、劳累以至伤痛的情况下，避开铁路、公路，沿着人迹罕至的荒山野岭，一路向东而去。两三天后师团长安部孝一才通过师团通讯队的无线机收听到关于关东军总部下达的停止战斗、向苏联红军交出武器的命令以及伪满皇帝退位的广播报道。但安部持有怀疑态度，仍率领部继续东进。苏联红军航空兵侦察机不间断地从空中对日本关东军第107师团进行监控。8月28日，日本关东军先头部队进入音德尔，官兵们都是破衣烂衫，蓬头垢面，显得面黄肌瘦。

长春日本关东军总部，从苏军通报中得知十几天前已失去联络的第107师团的所在位置。根据苏军的要求，派出总部参谋药袋少佐、土田少佐以及翻译森川少佐3人，在苏联红军代表诺维柯夫少校等五六名官兵的陪同下，从长春乘坐苏军美制道格拉斯型运输机飞往扎赉特旗一带搜索，无果而归。第二天又改乘荷兰制日伪民航飞机继续搜索，在音德尔附近发现安部师团。飞机低空飞行后，强行着陆，首先召见安部师团长。随后安部师团长立即将各部部长召集到1户百姓家，传达了天皇停战诏书和关东军总部停战命令等所有文件，并宣读了关东军总司令官对第107师团的赏词。师团长还当即向各部部长下达了自己的停战令。同时，根据苏联红军代表的要求，由日军派出一辆插有白旗、红旗和日本国旗的卡车同苏军代表一起，立即出发同就近苏军取得联系。卡车走出不很远便迎面遇到1名苏军军官单人骑马而来，原来是苏联红军第221师先头部队的1名团长。经与诺维柯夫少校等商定，两军就地停火待命，同时指定地点由两军师团长会晤谈判。日本关东军卡车完成联络使命后重返师团复命。安部师团长在进行必要准备后，由师团参谋沟井和副官等人陪同驱车前往指定地点与苏军谈判。苏联红军第221师长库什纳连科少将已提前到达，并在旷野上临时搭建了作为谈判会场的帐篷，还准备了简陋的桌、椅。据安部回忆，当时苏联红军师长并未以盛气凌人的胜利者姿态出现，而是以礼貌得体的军人礼节和外交绅士风度，首先将稍好的椅子让给军衔比自己高一级的安部中将。谈判开始后苏联红军师长简要地提出了停战条件：“日本关东军迅速集结，将武器、弹药、装备等集中一处，列出明细，并将部队番号、官兵名单等一并造册，于次日向苏联红军正式办理移交。军官军衔、佩刀可以保留。”

8月31双方代表举行了日本关东军第107师团缴械投降仪式。随后以安部孝一中将为首的第107师团残部共8018名官兵被押往齐齐哈尔附近小民屯的苏联红军战俘营。至此，经过20天的激战、苦斗，107师团原有13160名官兵中，有5142名被歼灭或失踪。

日本关东军在阿尔山的第107师团的悲惨结局，可以说从战争一开始就是注定了的。

苏联红军的英勇表现

苏联红军对阿尔山要塞及纵深地区日本关东军第107师团的突击围歼战，从一开始就处于压倒性的绝对优势，但日本关东军为了突围逃生，还是困兽犹斗般地像个输红眼的赌徒，孤注一掷地殊死拼搏。在双方反复的拼杀中，苏联红军付出了数以百计官兵的鲜血和生命。苏联红军官兵在战斗中机智果敢、英勇无畏，出现了许多舍身炸敌堡的“马特罗索夫”式英雄人物，大批官兵荣获国家颁发的各种勋章、奖章。数个团级以上部队荣获近卫部队集体荣誉称号。

苏联红军第39集团军各部队在8月10~14日围歼日本关东军第107师团的历次战斗中，曾有17名士兵主动申请担任炸毁封锁正面前沿地区日军钢筋混凝土或土木结构火力点的爆破突击手任务。

8月12日上午，苏联红军第94军第124师和独立坦克第206旅从行进中冲击索伦对而日军时，坦克纵队刚刚抵进索伦，日本关东军便从钢筋水泥碉堡和临时构筑的土木结构火力点，以密集炮火展开凶猛反击。于是，苏联红军坦克展开战斗队形，冲锋枪手成散兵线展开。苏联红军坦克兵以精确的射击压制无名高地上的日本关东军永备火力点，迫使日本关东军火力显著减弱。苏联红军各进攻分队乘胜迅速跃起展开冲击。但刚一接近高地，日本关东军火力点又复活了。苏联红军的进攻行动被迫中止。此时，苏联红军共青团员谢洛诺索夫征得指挥员允许，抓上几枚手榴弹，一鼓作气爬向日本关东军火力点，连续准确地投入4枚手榴弹，日本关东军机枪哑了。苏联红军步兵紧跟坦克再次进行冲击。但刹那间日本关东军机枪又吼叫起来。谢洛诺索夫猛地挺身扑向前去，用自己的胸膛堵住了日本关东军碉堡的射击孔，进攻的道路终于被打开了，这位可敬的“马特罗索夫”式英雄也英勇献出了自己年轻生命。

在攻克索伦战役中，苏联红军近卫步兵第5军第279近卫步兵团有78人受到团嘉奖，55人受到师嘉奖。

苏联红军近卫步兵第279团1营重机枪连射手格里果里耶夫在攻克索伦的战斗中，独自一人用机枪击毙日本关东军士兵12人，打掉2个日本关东军火力点，自己虽负伤，但坚持不下火线，坚持战斗。

在同一场战斗中，苏联红军近卫步兵第19师第54近卫团某营第3重机枪连首次参加实战的18岁新兵、共青团员科拉斯诺夫在与日本关东军对射中击毙20余人，自己也身负重伤，但仍坚持战斗，直到不省人事被战友抬下为止。为此，科拉斯诺夫受到集团军嘉奖。

苏联红军近卫步兵第5军第17师炮兵团长瓦西利耶夫上校参加先遣部队，英勇无畏地指挥战斗，身先士卒亲临火线。在部队进抵王爷庙（乌兰浩特市）近郊时，他乘坐的1辆自行火炮车停在一片玉米地边，瓦西利耶夫第一个跳下炮车，举起望远镜向市区方向观察，不料几个藏在玉米地里的日本关东军敢死队员突然从他身后扑了上来，瓦西利耶夫正聚精会神从镜中观察，尚未反应过来，便被日军敢死队员用匕首刺死。苏联红军自行火炮驾驶员随即驾车猛追这几个日军，并将他们用履带碾死，为烈士复仇，战后，瓦西利耶夫上校被追授苏联国家最高荣誉称号——苏联英雄。同时，被授予金星勋章和列宁勋章各1枚，成为第39集团军中唯一获此殊荣的人物。
[3]

参考文献

- [1]【苏】谢·马·什捷缅科《战争年代的总参谋部》，生活·读书·新知三联书店出版1972年4月版。
- [2]冯学忠主编《科右前旗近代史》，内蒙古新闻出版局内新图准字【2000】第27号。
- [3]徐占江赵玉霞王文叶德生《苏联红军攻克阿尔山要塞》载2008年12月《阿尔山文史资料》（第一辑）

年鉴刊物录入：cxkj 责任编辑：cxkj

上一个年鉴刊物：【抗战纪事】日本关东军化学毒气部队的罪恶

下一个年鉴刊物：【抗战纪事】傅作义将军指挥的绥西抗战

| 主办单位 | 加入收藏 | 设计单位 | 在线单位 | 网上投稿 | 留言板 | 资料下载 |



Copyright www.nmgqq.gov.cn All rights reserved 内蒙古自治区地方志编纂委员会办公室 未经许可不得转载
地址：内蒙古呼和浩特市敕勒川大街1号自治区党政综合办公大楼 邮编：010098 电话：(0471) 5222625
备案序号：蒙ICP备05003250号 技术支持：呼和浩特市传星科技有限责任公司

